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Анотація 

Досліджено передумови виникнення екологічного підприємництва. Визначено основні переваги і недоліки 

ведення екологічного підприємництва в Україні. Розглянуто основні напрямки розвитку екологічного 

підприємництва в Україні.  
Ключові слова: сталий розвиток, екологічне підприємництво, екологічно чисті товари, екологічно чисте 
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Abstract 
There are investigated predictors of environmental entrepreneurship. The basic advantages and disadvantages of 

environmental business in Ukraine are identified. The basic directions of environmental entrepreneurship in Ukraine are 

considered. 
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Вступ 

Починаючи з другої половини ХХ ст., очевидним став тісний взаємозв’язок розвитку економіки зі змінами 

у навколишньому середовищі. Глобальні протиріччя між зростаючими потребами населення і занепадом, 

деградацією довкілля свідчать про необхідність гармонійного поєднання економічного, соціального та екологічного 

компонентів розвитку, зміщення акцентів розвитку світової економіки на користь екологічної складової, що 

вимагає істотного корегування діяльності всіх суб’єктів економіки і політики. 

 

Результати дослідження 
Екологічна спрямованість бізнесової діяльності є однією з необхідних умов покращення екологічного 

стану, вирішення проблем раціонального використання природних ресурсів та підвищення добробуту громадян в 

Україні. Для забезпечення екологічної спрямованості інноваційного розвитку конкурентоспроможної економіки 

необхідний достатній рівень мотивації екологізації інноваційної діяльності підприємств різних галузей економіки і 

суспільства в цілому [1].  

Ліквідація негативних наслідків підприємницької діяльності за допомогою заборонних і обмежувальних 

заходів  не може істотним чином вплинути на поліпшення екологічної ситуації. В даний час все більш чітко 

проявляється екологічна орієнтація розвитку світової економіки [8]. Необхідною умовою та важливою складовою 

подальшого соціально-економічного та екологічного розвитку суспільства виступає екологічне підприємництво 

(«зелений» бізнес). Проте воно недостатньо досліджене як в Україні, так і в світі.  

Популярність «зеленого» бізнесу стрімко зростає у світі, істотно змінюється концепція його ведення. Так, в 

економічно розвинених країнах світу головні програми спрямовані, наприклад, не на введення в дію очисного 

обладнання, як це було донедавна, а на створення екологічно чистих технологій. Це свідчить про тенденцію до 

зростання інтересу, активізацію ініціатив компаній та інших організацій щодо втілення стратегій відповідального 

ведення бізнесу [4].  

Екологічне підприємництво – це підприємницька діяльність, здійснювана на екологічному ринку, 

спрямована на отримання прибутку через задоволення суспільних потреб в екологічно сприятливих умовах 

життєдіяльності. На екологічному ринку підприємці повинні враховувати не тільки свою миттєву вигоду, але й 

користь, яку вони приносять навколишньому середовищу [8].  



Європейською комісією ЄС екологічне підприємництво визначається як виробництво товарів та надання 

послуг з вимірювання, попередження, обмеження або усунення екологічної шкоди, ліквідації відходів та зниження 

рівня шуму, а також екологічно чисті технології, застосування яких мінімізує використання сировини та 

забруднення довкілля [4].  

З точки зору призначення екологічного ринку Портнов А.В. виокремлює дві групи видів діяльності (два 

рівні) в сфері екологічного підприємництва:  

1) діяльність, спрямована на усунення негативних наслідків господарської діяльності людини;  

2) заміщення екологічно небезпечних товарів екологічно безпечними (є інноваційним підходом, 

заснованим на новому типі еколого-економічного мислення, головним принципом якого є недопущення екологічної 

шкоди) [8].  

Дослідники виділяють такі основні сектори екологічного підприємництва на початку ХХІ століття:  

1) підприємництво, яке забезпечує природоохоронний ефект як побічний результат; цільове екологічне 

виробництво (засоби захисту, екологічно чисті продукти тощо);  

2) виробництво та збереження енергії;  

3) експертні, консалтингові технології [4].  

Атрибутами екологічного підприємництва є:  

− домінування частки екологічної корисності в загальній корисності товару; 

 − задоволення екологічних потреб (з позиції споживачів);  

− отримання доходу від «реалізації» екологічної корисності (з позиції підприємців);  

− ресурси екологічної системи розглядаються як фактори, що впливають на потреби споживачів [2].  

В світі основними видами екологічного підприємництва є виробництво обладнання для контролю за 

забрудненням довкілля, очищення повітря і води, економії та збереження ресурсів, збирання, переробки, утилізації 

відходів. Зростає попит на органічні продукти харчування, екологічно безпечні меблі, побутову хімію, будівельні 

матеріали, двигуни для автомобілів. Це сприяє розвитку, розповсюдженню та активному використанню екологічно 

чистих промислових і сільськогосподарських технологій. Актуальним та прибутковим видом бізнесу є збирання, 

сортування, переробка та утилізація промислових і побутових відходів [4].  

Зростання попиту на товари і послуги екологічного бізнесу пов’язане з інвестуванням екологічних 

проектів, реалізація яких спрямована на запобігання (мінімізацію) негативного впливу на навколишнє середовище.   

Екологічне підприємництво має відповідати загальним принципам ринкової економіки, забезпечувати 

стійкий прибуток, мати насичений і стабільний ринок. Кінцевою метою «зеленого» бізнесу є створення стійкої 

системи, при якій покриваються не тільки експлуатаційні витрати, пов’язані з поточним виконанням робіт, 

наданням послуг, а й можливістю інвестування в ресурсо- і енергозберігаючі проекти [3].  

На практиці ціни на екологічну продукцію, як правило, бувають вищими, ніж на аналогічні товари і 

послуги «неекологічного» характеру. Це пояснюється тим, що виробництво такої продукції вимагає значних затрат 

(наприклад, на придбання екологічно чистих технологій, на покупку новітнього обладнання тощо) [8].  

У розвинених країнах світу екологічний бізнес є досить привабливим. У країнах ЄС існує понад 10 тис. 

фірм, що належать до сфери екологічного підприємництва. У США понад 500 тис. компаній, в Канаді більше 3500 

компаній з випуску природоохоронного устаткування і пов’язаними з ним послугами з чисельністю зайнятих понад 

110 тис. людей. Екологічно орієнтована продукція утримує міцні позиції у всіх економічно розвинених країнах як у 

випуску товарів промислового призначення (очисне обладнання, екотехніка, нові матеріали, екотехнології тощо), 

так і у виробництві споживчих товарів [5].  

Частка екологічного підприємництва у ВВП країн «Великої вісімки» оцінюється на рівні 10–24%. 

Щорічний його обсяг складає, за оцінками фахівців, у США майже 37 млрд. доларів, в Японії – 30, Німеччині – 20, 

Франції – 10 млрд. доларів США. Ринок екологічних послуг в країнах Східної Європи, включаючи й СНД, 

оцінюється у 20 млрд. доларів США, а в Чехії, Угорщині та Болгарії – перевищує 600 млн. доларів [4].  

Вітчизняний бізнес, орієнтований на розв’язання екологічних проблем, почав формуватися з 80х років ХХ 

сторіччя. Необхідність ліквідації згубних наслідків екологічних катастроф спонукала до активізації діяльності з 

очищення забруднених ґрунтів, водойм, підземних вод, закладення, відновлення лісонасаджень, з відновлення 



земних і водних екологічних систем. В останні десятиріччя почали впроваджуватися консультаційні, дорадчі 

послуги, зокрема екологічні консалтинг, моніторинг, аудит, страхування, сертифікація та паспортизація [7].  

Проте варто зазначити, що ринок екологічних товарів і послуг в Україні формується надзвичайно повільно, 

відсутній ефективний механізм підтримки стимулювання підприємництва в природоохоронній сфері. Для 

залучення підприємців до розвитку екологічного бізнесу необхідне створення гнучкого механізму взаємодії 

природоохоронних і ринкових структур, забезпечення матеріальної зацікавленості та підтримки підприємницької 

активності з боку держави [5].  

Подальший розвиток підприємництва в Україні без достатнього врахування екологічних факторів може 

призвести до ще більшого підвищення навантаження на навколишнє середовище. За таких умов основним 

напрямком підтримки цілісності еколого-економічної системи є реалізація ефективних природохоронних заходів, 

серед яких – активний розвиток різних форм підприємницької діяльності екологічного спрямування [6].  

Серед чинників, які спонукають до розвитку вітчизняного екологічного підприємництва, слід передусім 

виділити:  

− посилення міжнародних та національних екологічних стандартів; 

 − розвиток екологічних ринків товарів і послуг;  

− посилення зацікавленості споживачів в отриманні екологічних благ і послуг, а виробників у виробництві 

конкурентоспроможної продукції з урахуванням екологічної складової;  

− вдосконалення державного регулювання екологічного підприємництва в регіонах [3]. 

 Підприємства «зеленого» бізнесу в перспективі можуть отримати значні конкурентні переваги, а саме:  

− покращення ділової репутації та іміджу;  

− підвищення інвестиційної привабливості;  

− підвищення мотивації до впровадження інновацій;  

− кращі, безпечніші умови праці та проживання працівників;  

− підвищення довіри з боку споживачів, акціонерів;  

− економія витрат виробництва, реалізації продукції, на надання послуг, переробку та утилізацію відходів;  

− раціональне використання ресурсів та енергії;  

− зменшення екологічних ризиків;  

− відсутність або зниження розміру екологічних штрафів [4].  

Ефективна інвестиційна та інноваційна політика у природоохоронній галузі стане стимулом для 

українського бізнесу здійснювати екологічно орієнтовані капіталовкладення і може активізувати розвиток 

екологічного ринку товарів і послуг [8]. Необхідне створення ефективної системи, заснованої на стратегічно 

вигідній взаємодії природокористувачів, місцевої влади, населення і екологоорієнтованого бізнесу.  

 

Висновки 

Екологічна орієнтація українського бізнесу повинна передбачати активізацію інвестицій у 

високотехнологічні галузі з метою вирішення природоохоронних завдань. Популяризація та розвиток «зеленого» 

підприємництва в державі сприятиме покращенню екологічного стану, вирішенню проблем раціонального 

природокористування та підвищення екологічного, матеріального і духовного добробуту громадян України.  
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